
หนวย ปริมาณทางฟสิกส 

และ เวกเตอร

อาจารย ดร.ภัทรวจี ยะสะกะ



หนวยวดั 
-   ระบบอังกฤษ

-   ระบบสากลระหวางชาติ (SI)

- (CGS)
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-   ระบบเมทริก (CGS)

ระบบหนวย เวลา มวล ความยาว ความเร็ว

SI วินาที กิโลกรัม เมตร เมตร/วินาที

CGS วินาที กรัม เซนติเมตร เซนติเมตร/วินาที

องักฤษ วินาที ปอนด ฟุต ฟุต/วินาที



หนวยวดั 
หนวย SI แบงเปน หนวยฐาน และ หนวยอนุพันธ

หนวยฐาน  เปนหนวยของปริมาณฐานซ่ึงมี  7  ปริมาณ  ดังน้ี
ปรมิาณฐาน สญัลกัษณ์ หน่วยฐาน

ความยาว l,s เมตร

3

มวล m กโิลกรมั

เวลา t วนิาที

อุณหภูมิทางเทอรโ์มไดนามิกส ์ T เคลวนิ

กระแสไฟฟ้า I แอมแปร ์

ความเขม้แหง่การส่องสวา่ง I แคนเดลา

ปรมิาณสสาร n โมล



หนวยวดั 

หนวยอนพุันธ    คือ หนวยที่มีหนวยฐานหลายหนวยมา

เก่ียวเน่ืองกัน เชน

4

ความเร็ว  มีหนวย m/s

โมเมนตัม มีหนวย kg.m/s 

แรง มหีนวย kg. m/s2 หรือ นิวตัน,  N



คาํอปุสรรคในระบบ 
SI

• ถาคาของหนวยมูลฐานหรือหนวยอนุพันธ มากหรือนอยเกินไป การเขียน

แบบธรรมดาจะยุงยาก เชน 

• ความเร็วแสงมีคาประมาณ 300,000,000 เมตรตอวินาที

• โดยการเปล่ียนรูปแบบการเขียนจํานวนเปนการเขียนในรูป 10 ยกกําลัง 
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• โดยการเปล่ียนรูปแบบการเขียนจํานวนเปนการเขียนในรูป 10 ยกกําลัง 

เชน 105

• เพื่อความสะดวกจึงใชคําอุปสรรค (prefix) แทนคา 10 ยกกําลัง
เหลานั้น



คําอุปสรรคแทน 10 ยกกําลงัเลขบวก

คาํอปุสรรค ความหมาย สญัลกัษณ์
exa- 1018 E
peta- 1015 P
tera- 1012 T

6

tera- 1012 T
giga- 109 G

mega- 106 M
kilo- 103 k

hecto- 102 H
deka- 101 Da



คําอุปสรรคแทน 10 ยกกําลังเลขลบ (คานอยกวา 1)

คาํอปุสรรค ความหมาย สญัลกัษณ์
deci- 10-1 D
centi- 10-2 C
milli- 10-3 m
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milli- 10-3 m
micro- 10-6 

nano- 10-9 n
pico- 10-12 p

femto- 10-15 f
atto- 10-18 a



ตัวอยาง

300,000,000 เมตรตอวินาที  = 3 x108 เมตรตอวินาที

60,000,000 g   =  60 x106 g
                           =  60 Mg

=  60,000 x 103 g

8

=  60,000 x 103 g
=  60,000 kg

10   km  = 103 m
2 ms  = 2 x 10-3 ms  = 0.002 s   



หนวยวดั
 สมการ d = vt

เม่ือ d คือ ระยะทาง V   เปนความเร็ว และ t คือ เวลา

ความสมัพนัธ

9

ความสมัพนัธ

10 m   = (2  m/s) (5 s)

**สมการที่ถูกตอง หนวยทางซายตองเทียบเทากับหนวยทางขวา

d = vt ความยาว  = ความเร็ว x เวลา



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

-   เปลี่ยนจาก หนวยท่ีเล็ก ไปสู หนวยท่ีใหญกวา

เชน
เปล่ียนจาก  mm.       ไปเปน      m.  
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เชน
เปล่ียนจาก  mm.       ไปเปน      m.  

เปล่ียนจาก  inch       ไปเปน      m.  

นํา conversion factor ไป หาร



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ตวัอยาง 1
ถาตองการเปลี่ยน 2500 m   ใหเปน

km จาก     1  km    =     

11

km จาก     1  km    =     

103    mดังนั้น

2500 m = 2500/103

km=    2.5

km



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ตวัอยาง 2
ถาตองการเปลี่ยน 254 cm   ใหเปน

inch จาก     1  inch    =    2.54
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inch จาก     1  inch    =    2.54

cmดังนั้น

254 cm = 254/2.54  

inch=    100

inch



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

-   เปลี่ยนจาก หนวยท่ีใหญ ไปสู หนวยที่เล็กกวา

เชน
เปลี่ยนจาก  m.       ไปเปน      mm.  
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เชน
เปลี่ยนจาก  m.       ไปเปน      mm.  

เปลี่ยนจาก m.         ไปเปน inch

นํา conversion factor ไป คูณ



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ตัวอยาง 3
ถาตองการเปลี่ยน 2.5 km   ใหเปน m

จาก     1  km    =     

14

จาก     1  km    =     

103    mดังนั้น

2.5 km =   2.5*103

m=    2500

m



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ตัวอยาง 4
ถาตองการเปลี่ยน 100 inch   ใหเปน

cm จาก     1  inch    =    2.54

15

cm จาก     1  inch    =    2.54

cmดังนั้น

100 inch  = 100*2.54  

cm =    254

cm



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย
การหา conversion 

factor
ถาตองการเปลี่ยนชัว่โมง , h  เปนวินาที, s
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1 h = 60 

min
1 min = 60 

s
และ

1 h = 60*60 = 3600 s



หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ถาตองการเปลี่ยน km/h เปน

m/s
จาก     1  km    =     1 h = 3600 sและ

17

m/s
จาก     1  km    =     

103    m

1 h = 3600 sและ

s

m

18

5

s3600

m10

h

km
1

3





หนวยวดั

การเปลี่ยนหนวย

ถาตองการเปลี่ยน km/h เปน m/s ใหเอา 5/18

ไป คูณ

18

ถาตองการเปลี่ยน m/s เปน km/h ใหเอา 5/18

ไป หาร



ตวัอยาง 5 จงเปลี่ยนอัตราเร็ว 36  ไมล/ช่ัวโมงให

เปนเมตร/วินาที เม่ือ 1  ไมล =  1.6  km

วิธทีํา
1  ไมล =  1.6  km = 1600 

m 1 h = 3600 s

19                             =    16 m/s

ตอบ

436 36 /9mi h m s 

1600 4
1 /

3600 9

mi m
m s

h s
 



ตัวอยางที่  6    ถังบรรจุน้ํามันรถยนต มีนํ้ามันในถัง  

10  ลิตร    สถานบีริการนํ้ามันเติมนํ้ามันดวยอัตรา  5  

ลิตร/นาที   ถาเติมนํ้ามันเปนเวลา  96    วินาที  จะมี

นํ้ามันภายในถังทั้งหมดเทาไร

วิธีทาํ

ปริมาณนํ้ามันทัง้หมด  = มีอยูเดิม  +  ที่

20

ปริมาณนํ้ามันทัง้หมด  = มีอยูเดิม  +  ที่

เติมมีอยูเดิม  =   10  

ลิตร  
5 5 0.083

min 60

L L L
ss

 



ดงันั้น    ถาเติมน้ํามันเปนเวลา  96    

วินาที

จะไดนํ้ามัน 96 0.083 8Ls Ls 

ปริมาณน้ํามันทั้งหมด  = มีอยูเดิม  +  ที่

21

ปริมาณน้ํามันทั้งหมด  = มีอยูเดิม  +  ที่

เติม
= 10  +  8    L    =    18 L

ตอบ



กิจกรรม    จงเปล่ียนหนวยเหลานี้ใหถูกตอง

1) 1  km      =            mm

2) 1.5 nm    =             m

22

3) 2.7 m3       =             mm3

4) 1.45 kN =            mN

5) 1.4 MHz  =            kHz



เวกเตอร

ปริมาณตางๆในวิชาฟสิกสแบงเปน 2 ประเภท  คือ

ปริมาณสเกลารปริมาณสเกลาร ปริมาณปริมาณ

เวกเตอรเวกเตอรปริมาณท่ีระบุเพียงขนาดและ

หนวย ก็ไดความสมบูรณ  เชน     

ปริมาณท่ีตองระบุทั้งขนาด 

และ ทิศทาง จึงไดความ

23

หนวย ก็ไดความสมบูรณ  เชน     
มวล ( kg )       พ้ืนที ่(m2)   

ความถ่ี ( Hz )    เวลา (s) 

อุณหภูม ิ( K )    เปนตน

และ ทิศทาง จึงไดความ

สมบูรณ  เชน  

การกระจัด  ความเร็ว  

ความเรง  แรง    เปนตน

การคํานวณใหใชพีชคณิต การคํานวณใหใชเรขาคณิต



เวกเตอร

ปริมาณเวกเตอรปริมาณเวกเตอร  โดยทั่วไปเขียนดวยลูกศรที่มีความ

ยาวเทากับขนาดของเวกเตอร และมีทศิเดียวกับเวกเตอร

บนลกูศรจะมอีักษรยอกํากับวาเปนเวกเตอรของปริมาณใด 
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บนลกูศรจะมอีักษรยอกํากับวาเปนเวกเตอรของปริมาณใด 

เชน
มีแรง F


ขนาด 30 N   กระทําตอวัตถุทิศ

ขวา F


ขนาด 30 N



คุณสมบัติของเวกเตอร
• การเทากันของเวกเตอร  

  - ถา        =

     

แสดงวาเวกเตอรทั้งสองมีขนาดเทากัน

และทิศทางเดียวกัน

- ถา A B 
 

แสดงวาเวกเตอรทั้งสองมีขนาดเทากัน

BA

A B

25

- ถา A B  แสดงวาเวกเตอรทั้งสองมีขนาดเทากัน

แตทิศทางตรงกันขามกัน

p


D
 p


p




เวกเตอร

ขนาดของเวกเตอร

สัญลักษ p,F,v,s

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สัญลักษ

ณ

p,F,v,s


   s , v , F , P  
หรือ



เวกเตอร

การบวกเวกเตอร

การบวกเวกเตอรทําได 2 วิธ ีคือ   การบวก

27

การบวกเวกเตอรทําได 2 วิธ ีคือ   การบวก

เวกเตอรโดย วิธีเขยีนรปู และ การ

บวกเวกเตอรโดย วิธีคํานวณ



  การบวกเวกเตอรโดยวิธีเขียนรูป

เวกเตอร

ทําไดโดยนําเวกเตอรที่จะบวกมาตอกันใหหวั

28

ทําไดโดยนําเวกเตอรที่จะบวกมาตอกันใหหวั

ลูกศรเรียงตามกัน  โดยผลรวมหรือ เวกเตอรลัพธ  คือ 

เวกเตอรที่ลากจากหางลูกศรของเวกเตอรแรกไปยังหัว

ลูกศรของเวกเตอรสุดทาย



BAR




เวกเตอร

  การบวกเวกเตอรโดยวิธีเขียนรูป

29

4   

หนวย
A
 B



3  

หนวย

BAR 

+
37

A


B
R





ตัวอยาง 7

+ + +
A


B
 C


D


A = 3  หนวย         ,    B = 2  หนวย

C = 2  หนวย         ,    D = 1  หนวย

30

C = 2  หนวย         ,    D = 1  หนวย

R


DCBAR




จากการวัดเวกเตอร

ลัพธ

R


มีขนาด 6 หนวย  
23 กับ Aทํามุม



เวกเตอร

คุณสมบัติการบวกของเวกเตอร

กฎการสลับที่กฎการสลับที่ RABBA



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กฎการเปลี่ยนกลุมกฎการเปลี่ยนกลุม

   CBACBAR






กฎการสลับที่กฎการสลับที่

A
 +

B


A
 B

R


A B
 
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A

B
 A



R


B A


A
 B

B


A
ถา

ยก

R


ในรูปมาซอนจะได ผ



กฎการเปล่ียนกลุมกฎการเปล่ียนกลุม

   CBACBAR




+ +
A


B


C

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A B

A


B

C


R
BA




  CBAR




A


B
 C



R


CB




 CBAR






  การบวกเวกเตอรโดยวิธีคํานวณ

การบวกเวกเตอรโดยวธิีคํานวณทําไดทลีะ  2  เวกเตอร

ถา P


เปนเวกเตอรที่มีขนาด  P

Q


เปนเวกเตอรที่ขนาด  Q 
P


Q

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Q เปนเวกเตอรที่ขนาด  Q
 เปนมุมระหวาง P


และ Q

 P


 



P


Q


R




  การบวกเวกเตอรโดยวิธีคํานวณ

• หาขนาดของ R


โดยใช กฎโคไซน

 2 2 2 2 cos 2.1R P Q PQ   
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 2 2 2 2 cos 2.2R P Q PQ   

• หาทิศของ R


โดยใช กฎไซน

 3.2
sin

R

sin

Q

sin

P











  การบวกเวกเตอรโดยวิธีคํานวณ

9 0  

 2 2 2 2 cos 2.2R P Q PQ   

0

36

 

2 2 2R P Q  ทฤษฎีบทปทากอรัส



ตัวอยาง 8  จงหาขนาดและทศิทางของเวกเตอร

ลัพธของ         และ           ที่กําหนดใหดัง

รูป   ดวยวิธีคํานวณ

A


B


4 หนวยA


120B


2 หนวย
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4 หนวยA



วิธีทาํ A


120

B


60

R





จากสมการ ( 2.1 ) จะ

ได  60cosAB2BAR 222
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ได  60cosAB2BAR

   






2

1
24224 22

12
12R  หนวย =   3.46 หนวย       

ตอบ   



  การลบเวกเตอร

การลบเวกเตอร  ทําไดโดย การบวกกับเวกเตอร

ที่เปนลบ  เชน  BABA



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ตัวอยาง 2.3        จงหาขนาดและทิศทางของผลตาง

ของเวกเตอร           และ          ที่กําหนดใหดงัรูป

A


4 หนวย
120B



B




A


B




วิธีทาํ )B(ABAR




A


ขนาด 4 หนวย

B


 ขนาด 2 หนวย
)B(AR




120

จากสมการ (2.1 )  จะได
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จากสมการ (2.1 )  จะได

    120cos24224R 222

    60cos242416R2

  





 

2

1
8220 29.5R,28R2  หนวย,



จากสมการ ( 2.3 ) จะได







 60sin

R

120sin

R

sin

B

866.0

29.5

sin

2



 866.02
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 
327.0

29.5

866.02
sin 

เวกเตอรลัพธมีขนาด 5.29 หนวย
  o1 7.5327.0sin  กับ A


มีทิศทํามุม ตอบ

 327.0sin 1



เวกเตอรหนึ่งหนวย ( Unit Vector )

           เวกเตอรหน่ึงหนวย คือ เวกเตอรที่มีขนาดหนึง่

หนวย  และมีทิศเดียวกับเวกเตอรที่สนใจ

ถา A


เปนเวกเตอรที่มีขนาด A
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ถา A เปนเวกเตอรที่มีขนาด A

â เปนเวกเตอรหนึ่งหนวยในทิศเดียวกับ

A


â
จะได

A

A
â





หรือ âAA 


A




องคป์ระกอบเวกเตอรใ์นระบบพกิดัฉาก

• การแยกเวกเตอรเ์ป็นองคป์ระกอบของ
เวกเตอร ์

BAC




y
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A


B


BAC 

x



yA


yx AAA




y
xx AA




22
yx AAAA 



yy AA




îxx AA 


ĵyy AA 


A

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xA
 x

î เวกเตอรหน่ึงหนวย ท่ีมีทิศ +x 

ĵ เวกเตอรหน่ึงหนวย ท่ีมีทิศ +y 



เวกเตอรหนึ่งหนวย ( Unit Vector )

ˆ ˆ
x yA A i A j 


ˆ ˆ

x yB B i B j 


กําหนดให

และ
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ˆ ˆ ˆ ˆ( ) ( )

ˆ ˆ( ) ( )

ˆ ˆ

x y x y

x x y y

x y

C A B

A i A j B i B j

A B i A B j

C i C j

 

   

   

 

  



ตวัอย่างทีŕ  1.2         และ จงหา
ขนาดและทศิทางเทยีบกบัแกน  x ของเวกเตอร ์ ตอ่ไปนีŖ

ĵ 3    î 4    a 


ĵ 8    î 6     b 


a


b


ba


    
ab


    

(a)
(b)
(c)
(d)
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ab     
ba


    
(d)
(e)



ผลคูณของเวกเตอร

ผลคูณเชิงสเกลาร
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cos cosA B AB A B   
 



ˆˆ ˆ

ˆˆ ˆ

x y z

x y z

A A i A j A k

B B i B j B k

  

  





ผลคูณเชงิสเกลาร

ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( )

ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ

x x x y x zA B A i B i A i B j A i B k   

  

 
  
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ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( )

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ( )

y x y y y z

z x z y z z

x x y y z z

A j B i A j B j A j B k

A k B i A k B j A k B k

A B A B A B

  

  

  

  

  

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ 1

ˆ ˆ ˆ ˆ 0

ˆ ˆˆ ˆ 0

ˆ ˆˆ ˆ 0

i i j j k k

i j j i

i k k i

j k k j

  

 

 

 

  

 

 

 



ผลคูณเชงิสเกลาร
Ex.   จงหามุมระหวางเวกเตอรทั้ง 2 ดังน้ี

2 3 4A i j k   2 3B i j k  

วิธีทํา 2 1

3 2
x x

y y

A B

A B

 

   จาก cosA B A B

A B A B A B



 


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4 3z zA B  cos x x y y z zA B A B A B

A B


 


2 2 2

2 2 2

(2)(1) (3)( 2) (4)(3) 8

2 3 4 29

1 ( 2) 3 14

x x y y z zA B A B A B

A

B

      

   

    



ดังนั้น

1

8
cos

( 29 )( 14 )

0.397

cos (0.397)

66.6













 
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66.6  



ผลคูณเชงิเวกเตอร

sin

C A B

C A B 
 



  
การครอสเวกเตอรการครอสเวกเตอร

0 180   และ จะทําใหผลการครอสมคีาเทากับศูนย
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ถา 0 180   และ จะทําใหผลการครอสมคีาเทากับศูนย


A


B


A B
 



ผลคูณเชงิเวกเตอร

A B B A   
  

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ( ) ( )

ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( ) ( ) ( )

x y z x y z

x x x y x z

A B A i A j A k B i B j B k

A i B i A i B j A i B k

      

     
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ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ( ) ( ) ( )

ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ( ) ( ) ( )

y x y y y z

z x z y z z

A j B i A j B j A j B k

A k B i A k B j A k B k

     

     
ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ 0

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ

ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ

i i j j k k

i j k j i k

i k j k i j

j k i k j i

     

    

    

    



ˆˆ ˆ( ) ( ) ( )y z z y z x x z x y y xC A B A B A B i A B A B j A B A B k       

ผลคูณเชงิเวกเตอร

xC yC zC
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x y z

x y z

i j k

A B A A A

B B B

 



Ex. เวกเตอร A มีขนาด 6 หนวยทิศ +x เวกเตอร B มีขนาด 4 

หนวย อยูบนระนาบ xy ทํามุม 30๐ กับแกน +x และทํามุม60๐กับ

แกน +y จงหาผลลพัธของ A x B 

sin (6)(4)sin 30 12A B A B    

วิธีทํา
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จากกฎมอืขวาผลลัพธของ           จะอยูในทิศ +zA B



เราสามารถเขียนองคประกอบของ AcและB บนแกน x y 

และ z ไดดังน้ี

6 0

4cos30 4cos 60 0

x y z

x y z

A A A

B B B

  

   

(0)(0) (0)(2) 0xC   

  
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(0)(2 3) (6)(0) 0

(6)(2) (0)(2 3) 12

ˆ12

y

z

C

C

C k

  

  



เวกเตอร C จะมีทิศอยูในแกน +z สวนขนาดจะเทากับ 2 2 2 12x y zC C C   หนวย



kjibkjia ˆ2 ˆ4 ˆ , ˆ2ˆ3ˆ3  


kjic ˆ ˆ2ˆ2 

 cba


 

 cba
   

ตวัอย่างทีŕ  1.5 เวกเตอร ์  
และ   
จงหา (a)

(b)
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